



# 奋斗百年路 启航新征程

天津篇

新动能、新格局、新活力，百年津门在跨越之路上谱写创新足迹——

## 渤海之滨气象新

本报记者 武自然 商 瑞

静静流淌、曲折蜿蜒的海河，穿城入海，流淌在津沽大地，见证了天津人民厚积薄发的百年历史。当年，留学归来的周恩来，在天津担任主编创刊了《天津学生联合会报》，参与发起成立了爱国青年进步团体——觉悟社。他将进步思想传递给每一名学子，启迪着中国革命先驱者。在天津红桥区子牙河畔，平津战役纪念馆内陈列的火炮、坦克，讲述着天津解放之夜的伟大战役。新中国成立后，作为我国北方重要的工业基地，天津诞生了我国的第一块手表、第一台电视机、第一辆自行车……

如今，站在新起点上，天津如何阔步迈向新时代？

### 老工业基地的新担当

4月18日，天津滨海新区首届芦花海盐“春扒节”开幕。天津长芦汉沽盐场这座百年老厂，以工业游的方式，向世人展示我国盐业发展的巨变。

制盐场结晶区党委书记董少森是“子承父业”的老盐人。他把31年的青春，都挥洒在了天津汉沽这片盐碱荒滩。董少森介绍：“以前制盐都是手推肩扛，如今我们实现了机械化、半机械化生产。同时，企业员工数量下降到3000人，减少了70%，但每平方公里产盐量却达到了每年万吨，已经是国内领先水平。”30多年的发展，让董少森理解了奋斗的内涵。“奋斗其实很简单，就是撸起袖子加油干。”

在津门故里这片土地上，2020年底，天津空客亚洲总装线下线一架全新出厂的空客A320neo飞机，并正式交付给美国通用电气金融服务公司，它将服务于多彩贵州航空公司。

目前，天津市建立起以智能科技为引领，以生物医药、新材料为重点，以高端装备、汽车、石油化工、航空航天为支撑的现代工业产业体系。同时，天津市正在建设现代中药、车联网、先进操作系统等9家市级制造业创新中心，建设了天津市“芯火”双创基地(平台)、中科院生工所、药研院等一批产业创新平台。“天河三号”百亿亿次超级计算机、全球首款脑机接口专用芯片“脑语者”、12英寸半导体硅单晶、康希诺疫苗、240吨AGV自动运载车、水下滑翔机等一批关键核心技术实现突破。

### 为京津冀增添新动能

10年之前，天津武清区的高村还是一片乡村荒野，如今这里高楼林立、产业齐聚。这就是京津冀协同发展带来的巨大变化。

走进武清开发区高村科技创新园，现场600多名施工人员

正在建设中国电信京津冀大数据基地，6栋高44米的数据中心大楼已经封顶。项目负责人张志刚说，中国电信京津冀大数据基地将首先满足承接国家部委和京津冀电子政务类重点项目安全需求，还将带动京津冀地区区块链、人工智能、大数据产业、5G、车联网等上下游产业集聚，吸引三地及周边地区互联网、金融科技、智能制造等大批头部优质企业客户落户。项目将于2022年全部建成投入使用。

协同发展共下“一盘棋”。7年间，天津市全面落实“一基地三区”功能定位，积极服务北京非首都功能疏解和雄安新区建设。通过精准承接，天津正实现错位发展。与国家电网、华能集团等央企签订新一轮战略合作协议，亚投行数据综合业务基地、麒麟软件总部、北燃LNG等一批优质项目落户。5年来，滨海中关村科技园新增注册企业2300多家，注册资本800亿元。宝坻京津中关村科技城累计注册企业348家，注册资本近50亿元。近3年，北京企业在津投资到位额4600亿元，占引进内资的42.7%。

通武廊“小京津冀”试验示范作用初显。三地累计签署实施对口合作协议90项，通武廊市域郊铁路天津段、廊坊段线路方案初步确定，天津段投融资模式顺利推进。与京冀毗邻的11个镇在环境卫生、基础设施、社会治安等领域开展合作，共同筑牢首都“护城河”。

同时，深化公共服务共建共享。天津62家定点医疗机构完成京津冀门诊联网直接结算测试并上线运行。全力推动区域社保、人才一体化，落实京津冀社会保险待遇资格协同认证机制，实现认证结果互联互通互认。

### 绿水青山新画卷

今年“五一”黄金周，天津市蓟州区五彩斑斓的美景，吸引了无数游客来此观光旅游，也成为村民们绿色致富的好时节。

在府君山后的西井峪村，有“石头村”的美称。叠层岩、石头屋、特色民宿让这里享誉京津。其实，多年前，这里的村民们还是以开采石料为营生。山被炸得遍体鳞伤，空气被烟尘笼罩，人们呼吸都困难。

时过境迁，今天，三十而立的周云龙已在村里开起了民宿——“两棵银杏树”。从走出大山，外出求学，异地工作，再到回乡创业，周云龙为何选择了这条不寻常的“逆袭”路？“我希望走出大山，看看这个世界的精彩；而回乡创业，是看到村子里的环境好了，更看到乡村旅游带来的改变和机遇。”

改变，靠的是绿色发展的理念。2015年，天津市蓟

州区渔阳镇大力发展高端农家乐，专门为西井峪村引进了北京的旅游公司，把村民的老宅打造成高端民宿和优选农舍。“好政策+好思路”，让西井峪成为了网红打卡村。今年的“五一”期间，这里房间再次被订满。

党的十八大以来，天津绿色发展的脚步越走越快。

谋增量。面积736平方公里的绿色生态屏障出现在津滨双城之间，它连接七里海、大黄堡、团泊洼、北大港四块湿地和渤海海岸线，形成了响应北京通州区，中连河北雄安新区的京津冀生态网络。

做减法。破解“钢铁围城”“园区围城”。2020年，天津市3家钢铁企业整体退出取得实质性进展，4家钢铁企业全部实现超低排放，86个工业园区完成整合。一批智慧科技类企业快速发展，钢铁等传统行业智能化改造加速实施，一批智能工厂和数字化车间建设完成，实现了产业链、创新链“双链融合”。

截至目前，天津绿色工厂工业总产值已突破3000亿元，实现绿色发展和经济效应“双赢”。



天津古文化街位于天津市南开区东北角，为天津市十景之一。（视觉中国）

## “实干”强了实体经济

商 瑞

空谈误国，实干兴邦。面对当今世界百年未有之大变局，以及新冠肺炎疫情的严峻考验，实体经济成为我国经济命脉所在。那么如何促进实体经济发展？如何才是“实干”？如何又能干得“实”呢？

在中国历史上，天津是我国北方工商业城市，记录中国历史上无数第一。第一块手表、第一台电视机、第一辆自行车……如今，身处建党百年的伟大时刻，天津市坚持高质量发展，以真抓实干的精神，做强实体经济。

鼓励“实干”的人。从蓝领

专家孔祥瑞，到送去万家灯火的张黎明；从社会热议的海河工匠到齐聚精英的企业家大会。“实干”的人在天津最受尊重，各种荣誉也都献给了他们。这是一种氛围，更是一种营商环境，大大激发了劳动者干事创业的情怀。

做“实干”的事。自党的十八大以来，天津经济发展的质量不断提升。从钢铁、石化、纺织等传统“老”工业，到如今以智能科技产业为引领的“1+3+4”现代产业体系。数据显示，天津市战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重达到26.1%，比“十二五”末提高8.6个百分点。经济运行效率、产业发展质量、经济增长新动能，可以说日新月异。夯实实体经济，把天津带入了高质量发展的节奏。

强实干的“业”。金融“活水”育出产业良田。天津海河产业基金共带动185个项目落地，计划投资额2186.07亿元。

实际返投金额1269.8亿元，按实际返投金额计算返投倍数达到14倍。这有力促进了天津市智能科技、生物医药、



新能源、新材料等现代产业蓬勃发展。一个产业新、科技强的新天津正向我们走来。

党的十八大以来，从人才鼓励到产业环境，再到政策引领，天津的“实干”有章法、有布局、有措施。它们正助推天津奔跑在提质增效、转型升级的大路上。

天津，未来可期！

天津之眼位于天津市河北区三岔河口永乐桥上，是世界上唯一一个桥上瞰景摩天轮，是天津市地标之一。（视觉中国）

## 见证从无到有的跨越

本报记者 武自然 商 瑞

从一张图纸到年产30万辆整车，一汽-大众华北基地实现了从无到有的跨越。回顾这一切，一汽-大众天津分公司党委书记、总经理王国富最大的体会是，事业是奋斗出来的。

2018年7月，在中德两国总理的见证下，中国一汽与大众(中国)签署了谅解备忘录，一汽-大众的发展有了更清晰的路线图。而华北基地作为一汽-大众年内启动的第四座新工厂，也开启了一汽-大众全国五大基地的战略布局。

天津的优势何在？随着环渤海经济圈的发展，天津布局壮大汽车产业。天津不仅是北方经济发展的重要中心，天津港还是京津冀地区最大

的港口，可以成为汽车整车和零部件主要进出口通道。而且，天津还能对东北、中原市场产生强大的辐射、带动作用，符合国际汽车产业区域发展的特点。

天津举足轻重的战略地位，使一汽-大众华北基地兴建之初，就设计了完善的工厂建设标准和合理的工厂建设原则，配置了冲压、焊装、涂装、总装四大车间及配套设施，年产能30万台。同时，一汽-大众华北基地建成投产后，带动落户的零部件供应商总产值预计可达300亿元至400亿元，整体新增就业岗位预计超过2万个。

“2020年，尽管面对疫情的复杂形势，我们还

是实现了三款新产品投产，产能也在复工复产后迅速提升，并在同年11月迎来了基地投产后第50万辆整车下线。”一汽-大众天津分公司公关总监刘国涛说。

一辆汽车，拥有上万个零部件，整条产业链涉及不同领域数百家上下游企业。对此，天津经开区开展了线上线下招商对接活动，不遗余力协调帮扶。他们还实施了串链补链强链工程，串联关键环节，补齐薄弱环节。一系列组合拳打出，汽车产业在津城稳步发展，并在整车企业“龙头”带动下逐渐壮大，迈向集群化、规模化发展，成为推动天津制造业发展的重要支柱和强大动力。

